

# 相向而行 继往开来

——中欧人士解读中欧关系经验启示

欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华并将举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤。

今年是中欧建交50周年。中欧关系从建交到建立全面战略伙伴关系，经历国际风云变幻考验，保持稳定发展势头，取得丰硕合作成果。中欧人士认为，在新的历史起点上，双方应相向而行、继往开来，总结中欧关系发展经验，增进理解互信，巩固伙伴定位，凝聚合作共识，妥处分歧差异，共同开辟中欧关系下一个更加坚韧自主、更加成熟稳定、更加目光远大的50年。

## “深化合作、互利共赢、彼此成就的50年”

半个世纪以来，中欧关系历经风雨，不断走向成熟稳定，已经成为世界上最具有影响力的双边关系之一。中欧合作取得丰硕成果，有力支持彼此发展进步。中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾表示，过去50年，是“中欧深化合作、互利共赢、彼此成就的50年”。

中欧在经贸领域合作为双方带来实实在在的利益。中欧建交时双方贸易额只有24亿美元，双向投资基本为零。如今，中欧货物贸易额已超过7800亿美元，双向投资存量增长到约2600亿美元。中欧班列累计已开行超11万列，通达26个欧洲国家的229个城市。中国驻欧盟使团团长蔡润日前在接受新华社记者专访时表示，经贸合作是中欧关系的重要组成部分，在中欧关系中发挥着稳定器、促进器的作用。

在法国国民议会前第一副议长卡罗勒·比罗·博纳尔看来，不只是在经贸领域，欧盟和中国在环保和人文等领域联系紧密，互为重要的合作伙伴。

中欧专家认为，绿色发展已成为中欧合作的鲜明底色。中欧都积

## 国际观察

## 美国第三次宣布退出联合国教科文组织

新华社华盛顿7月22日电 美国国务院发言人塔米·布鲁斯22日宣布，美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。

根据布鲁斯发布的一份声明，美国做出上述决定的理由包括，“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业，过度关注联合国可持续发展目标，不符合美国优先的外交政策”。

声明说，根据联合国教科文组织有关规定，美国退出该组织将于2026年12月31日生效。

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年，美国曾以教科文组织存在腐败和管理混乱等问题为由，宣布退出该组织，但在2003年重新加入。2017年10月，美国又一次决定退出教科文组织。2023年，美国又重返该组织。

新华社巴黎7月22日电 联合国教科文组织总干事阿祖莱22日发表声明说，对美国再次决定退出教科文组织“深表遗憾”。

## 美军17年来首次在英本土部署核武器

新华社伦敦7月22日电（记者 郑博非、金晶）据《英国国防杂志》20日报道，一批美军B61-12型热核重力炸弹上周被运至位于英国英格兰萨福克郡的拉肯希思皇家空军基地，这是自2008年以来首次在英国本土部署美国核武器。

另据英国《泰晤士报》21日报道，一架美军C-17运输机上周从美国新墨西哥州柯特兰空军基地起飞，约10小时后飞抵拉肯希思基地，且全程飞行轨迹都能被监测到。

拉肯希思基地常驻美国军事人员。据《泰晤士报》报道，美方近期升级基地设施，为接收B61核炸弹做准备，包括增设防御弹道导弹攻击的掩体和屏障等。

此前，英国首相斯塔默在海牙举行的北约峰会上说，英国政府将采购至少12架可携带B61核炸弹的美制F-35A型战斗机，并表示这些战机将加入北约的空中核任务部队。

截至目前，英美政府尚未对此事发表评论。

目前，英国的核威慑手段仅限于配备美制“三叉戟”潜射导弹的皇家海军“前卫”级战略核潜艇。此次采购F-35A，将使英国皇家空军自1998年空射核武器退役后首次恢复空中投送核武器的能力。

## 俄回应欧盟制裁 禁止一批欧洲人士入境

新华社莫斯科7月22日电（记者 刘恺）俄罗斯外交部22日发表声明说，为回应欧盟对俄采取的第17轮和第18轮制裁措施，俄方将禁止一批欧洲国家人士入境。

声明说，被列入名单的人员包括欧盟执委会机构、政府机构和商业组织的工作人员，以及欧盟成员国和其他一些西方国家的公民，他们向乌克兰提供军事援助、参与组织向乌克兰供应军民两用产品、进行旨在破坏俄罗斯领土完整和在波罗的海封锁俄船只的活动；被禁人员也包括参与起诉俄罗斯官员、主张没收俄罗斯国有资产或将其收益用于资助乌克兰、负责对俄实施制裁等实施反俄政策的部分欧洲机构和欧洲国家的政府机构代表，以及以反俄言论著称的欧洲民间活动人士和科学界代表。

俄外交部强调，俄罗斯将继续捍卫国家利益，对欧盟后续制裁措施进行及时和充分的回应。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯18日在社交媒体上表示，欧盟成员国当天正式批准对俄罗斯的第18轮制裁方案。此前，欧盟于5月正式通过针对俄罗斯的第17轮制裁措施。

责编 范文君 曲文亮 张贵荣

2025年7月23日 星期三

7 国际新闻

## 新华时评

日前发布的中国经济“半年报”显示，在保护主义阴云密布、全球复苏步履蹒跚之际，中国以坚定的开放姿态，实现了经济的稳健增长。这一成就不仅彰显了中国经济底盘稳、韧劲足，也印证了一个朴素的道理：开放带来进步，封闭必然落后。中国经济增益世界的关键，正在于其深刻而多维的“开放性”。一个致力于打造高水平开放格局的中国，正不断为动荡的世界注入新动能，为所有拥抱合作的国家带来珍贵的发展机遇。

开放的中国，不仅有益中国，也是各国的机遇。2025年上半年，中国经济顶住压力、迎难而上，经济运行延续稳中向好发展态势，上半年国内生产总值（GDP）同比增长5.3%，其中内需对GDP增长的贡献率为68.8%，最终消费支出贡献率为52%。内需尤其是消费是促进GDP增长的主力。国际货币基金组织研究表明，中国经济每增长1个百分点，将使其他经济体的产出水平平均提高0.3个百分点。可以说，中国经济稳健增长本身就是对世界最直接的利好。比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特指出，“一个更加繁荣的中国将为全球经济注入稳定性，一个更加开放的中国将惠及世界”。

欧洲议会议员伊拉特克塞·加西亚说，欧盟与中国应该进一步加强在支持多边主义、实现可持续发展目标以及开展互惠贸易等领域的对话。蔡润指出，面对变乱交织的世界，中欧可在贸易、投资、规则制定等方面加强交流合作，为经济全球化提供强劲动力，为世界增加更多稳定性和确定性。

英国智库第三代环保主义研究所日前在一份报告中指出，欧盟和中国在全球气候治理中发挥着重要作用，双方密切沟通协作将助力世界更好地应对气候变化。

新华社记者 陈斌杰 张兆卿 魏梦佳  
(新华社布鲁塞尔7月22日电)



7月21日，巴勒斯坦民众在加沙城的一所医院悼念以军袭击中的遇难者。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发表声明说，自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成59029人死亡、142135人受伤。

新华社发（马哈茂德·扎基 摄）

## 20余国要求立即结束加沙战争 以色列拒绝接受多国联署声明

新华社伦敦7月21日电（记者 郑博非、金晶）包括英国、澳大利亚、加拿大、日本、法国在内的20多个国家的外交部长21日发表联署声明，要求立即结束加沙地带战争，敦促以色列遵守国际人道主义法规定的义务、立即解除对人道主义援助物资的限制。

英国政府网站公布的这份声明说，加沙平民遭受的苦难进一步加深，以色列政府的人道主义援助模式危险且加剧不稳定局势，剥夺加沙民众的基本尊严。声明谴责以色列针对为获取最基本的饮用水和食物需求的加沙平民展开杀戮。声明说，已有超过800名巴勒斯坦人在寻求援助的过程中被杀害，以色列政府拒绝向平民提供本人道主义援助的行为是不可接受的。

声明还表示，将巴勒斯坦人迁往所谓“人道主义城

市”的提议完全不可接受，“永久性强迫迁移”违反国际人道主义法。声明还坚决反对在被占巴勒斯坦领土上采取任何对领土或人口结构进行改变的举措。

欧盟委员会负责应急准备、危机管理和平等事务的委员也在声明上签字。

据新华社耶路撒冷7月21日电 以色列外交部21日发表声明，拒绝接受多国有关加沙局势的联署声明，称其“脱离现实”。

声明说，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）应为未能达成停火和被扣押人员获释协议承担责任。声明批评多国联署声明未对哈马斯施加压力，向哈马斯传递了“错误信息”。声明称，以方多次表示接受现有停火提案，但哈马斯“拒绝”。

## “圣诞老人汗流浃背” ——芬兰北极圈地区遭遇罕见热浪

自7月中旬以来，大部分位于北极圈内的芬兰拉普兰地区遭遇罕见高温天气，局部地区气温超过30摄氏度，引发人们对于北极气候变暖的广泛担忧。

芬兰气象局7月10日和17日接连发布全国高温预警。在17日发布的最新预警中，气象局特别指出拉普兰将成为芬兰全国最热地区，局地气温可能连续数日超过30摄氏度。按芬兰标准，气温超过25摄氏度即构成“高温”或“热浪”。

据芬兰广播公司报道，15日，位于拉普兰首府罗瓦涅米市的“圣诞老人村”测得气温达31摄氏度，“足以令圣诞老人汗流浃背”。该地区此前单日最高气温纪录，为1914年7月一天的33.6摄氏度。芬兰气象局表示，目前的趋势显示，该纪录今夏可能被刷新。

气象数据显示，芬兰北部夏季气温通常在20摄氏度左右。随着全球气候变化加剧，极端高温天气在该地区出现得越来越频繁。

芬兰气象局今年4月发布的一项研究指出，通过树木年轮记录重建的历史气温数据显示，2024年夏季可能是拉普兰两千多年以来最炎热的一个夏天。当年6月至8月，该地区平均气温为15.9摄氏度，较1937年创下的同期平均气温历史纪录高出0.4摄氏度。研究认为，拉普兰

夏季气温已超出自然波动范围，令人担忧。

研究还指出，拉普兰是北极地区变暖趋势的缩影，瑞典、挪威等国北极圈内区域近年来也频现高温天气。气温升高导致北极苔原生态系统发生变化，苔原上的灌木植被扩张，威胁生物链；同时加速北极永久冻土融化，释放大量甲烷等温室气体，形成加剧气候变暖的恶性循环。

芬兰气象局专家解释说，这种前所未有的气候变暖主要是由于人类活动引起，并且高纬度地区的变暖速度比中低纬度地区更快。专家呼吁，北极的急剧变暖是对地球敏感生态系统遭遇破坏性影响的严峻警告，凸显全球加快减排行动的紧迫性。

今年6月以来，西欧和南欧多国持续遭遇极端高温天气，而芬兰当时仍徘徊在阴雨和低温之中。进入7月中旬后，芬兰全国大部分地区气温迅速攀升，骤然进入酷暑。

截至目前，芬兰气象局仍对拉普兰地区维持高温橙色预警，并指出炎热与大风天气将进一步加剧地表干燥，因此对芬兰全境发布森林火灾黄色预警。气象局称，今年夏季拉普兰地区的高温状况或将超过2024年同期水平。

新华社记者 朱昊晨 徐谦  
(新华社赫尔辛基7月22日电)

## 微特稿

### 咬伤4岁童 美洲狮遭击毙

美国一名4岁儿童20日随家人在华盛顿州奥林匹克国家公园徒步时遭一头美洲狮咬伤，被紧急送医治疗。

美联社21日援引国家公园管理局声明报道，事发时，孩子与家人在奥林匹克国家公园内一条热门步道上行走，突遭一头美洲狮袭击。接到报案后，公园工作人员和急救人员共同将受伤孩子送上飞机，送往西雅图一处外伤中心。

袭击发生后，园方着手搜寻肇事美洲狮，在找到后“处置”了这头动物……目前公众不再受到威胁”。据美国媒体报道，园方声明中使用“处置”一词，通常意味着已杀死这头美洲狮。

园方表示，不会披露涉及受伤儿童的更多信息，以保护孩子及其家人的隐私。

### 咬死慢跑男 “惹祸熊”被安置

一头棕熊2023年在意大利致人死亡，围绕是否将其处死曾引发激烈争论。这头“惹祸熊”本月20日被运抵德国，将在异国他乡“开启新的熊生”。

据德新社报道，这头名为“加娅”、代号“JJ4”的母熊，经过9个小时的旅程，于当地时间20日6时运抵德国西南部一处动物保护区。运输过程颇为不易，工作人员需要将它麻醉，并密切监测其脉搏、心率等指征。

2023年4月，一名26岁男子在意大利北部一条林间小路慢跑，遭此熊袭击后丧生。当地官员随后下令处死此熊，但动物保护组织提出异议。法院后来宣判称，棕熊是受保护动物，除非万不得已不能宰杀。动物保护组织愿意出资，将此熊转移到德国进行安置。

大门敞开，共享市场新机遇  
——中国发展增益世界之开放性